

中医护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用研究

刘 芳

江安县中医院外二科 江安宜宾

[摘要] 目的 探讨中医护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用效果。方法 选取 2018 年 1 月 -2018 年 12 月 100 例肝胆外科围手术期患者，对其采用常规护理和中医护理，比较干预前后患者生活质量得分的差异。结果 干预后患者生活质量高于干预前，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 中医护理策略在肝胆外科围手术期护理中具有良好的应用效果。

[关键词] 中医护理策略；肝胆外科；围手术期护理

[中图分类号] R473.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 01-115-01

肝胆外科手术的围手术期护理是普外科临床的专科护理之一，具有专业性、复杂性和个性化的特点，主张以患者为中心，为患者提供全程的优质护理服务^[1]。但由于肝胆外科手术的围手术期护理繁琐复杂，常规的护理策略往往难以满足患者需求^[2]。故，如何运用新型护理策略开展护理以提高患者生活质量，是临床中的一大难题^[3]。目前，中医护理策略已经在多个领域的应用中取得了良好的疗效，但尚鲜见中医护理策略应用于肝胆外科手术围手术期护理中的研究^[4]。本研究将中医护理策略应用于肝胆外科围手术期护理中，取得了良好的效果，现推广如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取我院 2018 年 1 月 -2018 年 12 月符合研究条件的肝胆外科围手术期患者，共计 100 例，其中：有男性 55 例，女性 45 例；年龄为 48.82 ± 13.74 岁，年龄范围为 35-68 岁。

本研究纳入标准：①被诊断为肝胆外科疾病，需要进行外科手术治疗的患者；②患者未出现心脑血管性疾病等其他重要器官功能障碍并严重影响患者生活质量的疾病。本研究排除标准：①拒绝参加本研究的患者；②同时参与其余类似研究的患者。

1.2 方法

本研究中对肝胆外科围手术期护理患者开展中医护理干预，采用具体的护理措施包括：①术前准备：术前肠道准备时，给患者服用番泻叶汤进行导泻，以达到清洗肠道的目的；②术后护理：手术当天，给患者喷乌梅喷雾，缓解患者口渴症状；术后第一日，运用中药敷烤促进患者肠道功能恢复，待患者胃肠功能恢复后，给患者进行中药食疗，运用温补的中药材炖汤，每日饮用 2 次。

1.3 评价指标

肝胆外科围手术期生活质量问卷该问卷是在广泛查阅文献的基础上编制而成，该问卷共 20 个条目，主要用于评估肝胆外科围手术期患者生活质量的变化。得分越高，表明患者生活质量越高。

1.4 统计学分析

资料由两名研究员将问卷进行双人核对编号后，用 SPSS22.0 软件进行双人录入和统计分析。计量资料两组比较采用 t 检验， $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

如表所示，干预前后肝胆外科围手术期患者得分结果显示，干预后患者生活质量得分高于干预前，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：干预前后患者生活质量得分比较 (N=100)

例数	干预前	干预后	t	P
100	43.50 ± 9.24	73.24 ± 10.82	15.474	< 0.001

3 讨论

由结果可知，干预前后肝胆外科围手术期患者得分结果显示，干预后患者生活质量得分高于干预前，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，这说明，中医护理策略在肝胆外科围手术期患者中应用效果良好，这可能的原因是：中医护理策略将中医的理念运用于肝胆外科围手术期患者护理，从术前准备到术后护理都主张采用中医中药的方式对患者进行护理，例如，本研究根据中医“酸甘化阴”的理论，将乌梅运用于术后禁水的患者中，达到生津止渴的目的，效果较传统棉签湿润法更佳，故能提高患者生活质量。综上所述，中医护理策略在肝胆外科围手术期患者中应用效果良好，有利于患者生活质量提升，值得全院推广。

【参考文献】

- [1] 徐国森，徐长禄，祁晓艳等. 中医药方法干预肝胆外科术后加速康复的临床研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(22):100-102.
- [2] 宗敏. 个性化护理策略在肝胆外科围手术期护理中的应用价值分析 [J]. 中外女性健康研究, 2017(17):146+149.
- [3] 吴继萍. 中医护理技术对外科术后疼痛影响的临床研究 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(21):103+106.
- [4] 曹立幸，孙娟，林小梅，陈志强. 腹部围手术期中医证候分布的临床研究 [J]. 辽宁中医杂志, 2016, 43(05):970-975.